工程测量——在线考试复习资料2021版

一、单选题

1.在多层建筑施工中,向上投测轴线的依据是( )
A.角桩
B.中心桩
C.龙门桩
D.轴线控制桩
答案：D
2.关于建筑基线布设的要求的说法,错误的是( )
A.建筑基线应平行或垂直于主要建筑物的轴线
B.建筑基线点应不少于两个,以便检测点位有无变动
C.建筑基线点应相互通视,且不易被破坏
D.建筑基线的测设精度应满足施工放样的要求
答案：B
3.山脊线和山谷线又被称为( )
A.分界线和等高线
B.等高线和集水线
C.分水线和集水线
D.分界线和集水线
答案：C
4.同一地形图上等高线越密的地方,实际地形越( )
A.陡峭
B.平坦
C.高
D.低
答案：A
5.控制测量的一项基本原则是( )
A.高低级任意混合
B.不同测量工作可以采用同样的控制测量
C.从高级控制到低级控制
D.从低级控制到高级控制
答案：C
6.闭合水准路线高差理论值为( )
A.为不等于0的常数
B.总和为0
C.由路线任意两点确定
答案：B
7.下列测量方法中,不能用于建立平面控制网的方法是( )
A.三角测量
B.导线测量
C.卫星测量
D.视距测量
答案：D
8.在一定观测条件下偶然误差的绝对值不超过一定限度,这个限度称为( )
A.允许误差
B.相对误差
C.绝对误差
D.平均中误差
答案：A
9.消除视差的方法是( )
A.转动物镜对光螺旋使十字丝和目标影像清晰
B.转动目镜对光螺旋使十字丝和目标影像清晰
C.反复交替调节目镜及物镜对光螺旋使十字丝和目标影像清晰
D.调整水准尺与仪器之间的距离使十字丝和目标影像清晰
答案：D
10.一钢尺名义长度为30m,与标准长度比较的实际长度为30.015m,用其量得两点间的距离为64.780m,该距离的实际长度是( )
A.64.748m
B.64.812m
C.64.821m
D.64.784m
答案：B
11.测量学中,坐标纵轴方向是指( )
A.真子午线方向
B.磁子午线方向
C.X轴方向
D.Y轴方向
答案：C
12.测量工作中用来表示直线的方向的是( )
A.水平角
B.方位角
C.竖直角
D.转折角
答案：B
13.经纬仪导线外业测量工作的主要内容是( )
A.踏查选点并设立标志,距离测量,角度测量,导线边的定向
B.安置仪器,粗略整平,精平与读数
C.距离测量,高差测量
D.安置仪器,粗略整平,距离测量
答案：A
14.水准仪的正确轴系应满足( )
A.视准轴⊥管水准轴、管水准轴∥竖轴、竖轴∥圆水准轴
B.视准轴∥管水准轴、管水准轴⊥竖轴、竖轴∥圆水准轴
C.视准轴∥管水准轴、管水准轴∥竖轴、竖轴⊥圆水准轴
D.视准轴⊥管水准轴、管水准轴∥竖轴、竖轴⊥圆水准轴
答案：B
15.当经纬仪竖轴与目标点在同一竖面时,不同高度的水平度盘读数( )
A.相等
B.不相等
C.盘左相等,盘右不相等
D.盘右相等,盘左不相等
答案：A
16.水准尺读数时应按( )
A.由小到大方向读数
B.由大到小方向读数
C.随意读数
D.固定读数
答案：A
17.自动安平水准仪的特点是( )
A.用安平补偿器代替照准部使视线水平
B.用安平补偿器代替圆水准器使视线水平
C.用安平补偿器代替脚螺旋使视线水平
D.用安平补偿器代替管水准器使视线水平
答案：D
18.设A为后视点,B为前视点,A点高程为35.712 m,后视读数为0.983 m ,前视读数为1.149 m ,则A、B两点的高差是( )
A.0.066 m
B.0.166 m
C.-0.166 m
D.-0.066m
答案：C
19.从测量平面直角坐标系的规定可知( )
A.象限与数学坐标象限编号顺序方向一致
B.测量X轴为纵坐标轴,Y轴为横坐标轴
C.方位角由横坐标轴逆时针量测
D.东西方向为X轴,南北方向为Y轴
答案：B
20.目前中国采用统一的测量高程系是指( )
A.渤海高程系
B.1956高程系
C.1985国家高程基准
D.黄海高程系
答案：C
21.建筑物的定位依据必须明确,以下不属于建筑物的定位依据的是( )
A.城市规划部门给定的城市测量平面控制点
B.城市规划部门给定的建筑红线或规划路中线
C.原有永久性建(构)筑物
D.场地四周临时围墙
答案：D
22.在施工控制网中,高程控制网一般采用( )
A.水准网
B.GPS网
C.导线网
D.建筑方格网
答案：A
23.某地图的比例尺为1:1000,则图上6.82厘米代表实地距离为( )
A.6.82m
B.68.2m
C.682m
D.6.82cm
答案：B
24.图上等高线注记高程,中心高程大,说明此地貌为( )
A.盆地
B.山地
C.山谷
D.洼地
答案：B
25.直线AB的坐标方位角为190°18′52″,用经纬仪测右角∠ABC的值为308°07′44″,则BC的坐标方位角为( )
A.62°11′08″
B.-117°48′52″
C.242°11′08″
D.-297°11′08″
答案：A
26.直线方位角与该直线的反方位角相差( )
A.90°
B.180°
C.270°
D.360°
答案：B
27.附合导线水平角观测,一般应观测( )
A.内角
B.外角
C.左角
D.右角
答案：C
28.仪器、人本身和外界环境这三个方面是引起测量误差的主要因素,统称为( )
A.相同
B.长的精度低
C.宽的精度低
D.不能比较
答案：A
29.普通水准尺的最小分划为1cm,估读水准尺mm位的误差属于( )
A.偶然误差
B.系统误差
C.可能是偶然误差也可能是系统误差
D.既不是偶然误差也不是系统误差
答案：A
30.罗盘仪用于测定直线的( )
A.真方位角
B.磁方位角
C.坐标方位角
D.象限角
答案：B
31.距离测量时,可以把水准面当作水平面,可不考虑地球曲率对距离的影响的半径范围是( )
A.2Km
B.10Km
C.20Km
D.50Km
答案：B
32.坐标方位角的角值范围是( )
A.0°~90°
B.0°~180°
C.0°~360°
D.0°~-270°
答案：C
33.经纬仪脚螺旋的功能是( )
A.对中、精确整平
B.粗略整平
C.正确对光
D.粗略瞄准
答案：A
34.经纬仪进行水平角观测时,2C误差的消除可采用的方法是( )
A.对中
B.整平
C.调节目镜和物镜焦距的方法
D.采用盘左、盘右的水平角观测方法
答案：D
35.测站上经纬仪对中的目的是使经纬仪中心与( )
A.地面点重合
B.三脚架中孔一致
C.地面点垂线重合
答案：C
36.水准点高程为24.397m,测设高程为25.000m的室内地坪。设水准点上读数为1.445m,则室内地坪处的读数为( )
A.1.042m
B.0.842m
C.0.642m
D.0.602m
答案：B
37.在调节水准仪粗平时,要求气泡移动的方向与左手大拇指转动脚螺旋的方向( )
A. 相反
B.相同
C.固定不动
D.任意方向
答案：B
38.一测站水准测量a<b,则h<0。那么( )
A.后视立尺点比前视立尺点低
B.后视立尺点比前视立尺点高
C.后视立尺点与前视立尺点等高
D.后视立尺=a+b
答案：B
39.测量上使用的平面直角坐标系的坐标轴是( )
A.南北方向的坐标轴为y轴,向北为正;东西方向的为x轴,向东为正
B.南北方向的坐标轴为y轴,向南为正;东西方向的为x轴,向西为正
C.南北方向的坐标轴为x轴,向北为正;东西方向的为y轴,向东为正
D.南北方向的坐标轴为x轴,向南为正;东西方向的为y轴,向西为正
答案：C
40.测量学的任务包括两个部分:测绘和( )
A.测定
B.测量
C.测边
D.测设
答案：D
41.如果施工场地已有建筑方格网或建筑基线时,可直接采用的定位方法是( )
A.直角坐标法
B.极坐标法
C.角度交会法
D.距离交会法
答案：A
42.在建筑物放线中,延长轴线的方法主要有两种,轴线控制桩法和( )
A.平移法
B.交桩法
C.龙门板法
D.顶管法
答案：C
43.地形图的等高线是地面上高程相等的相邻点连成的( )
A.闭合曲线
B.曲线
C.闭合折线
D.折线
答案：A
44.地形图的比例尺是1:500,则地形图上1mm表示地面的实际的距离为( )
A.0.05m
B.0.5m
C.5m
D.50m
答案：B
45.选点﹑测角﹑量边属于导线测量的( )
A.外业工作
B.内业工作
C.准备工作
D.计算工作
答案：A
46.导线坐标增量闭合差调整的方法为( )
A.反符号按边数分配
B.反符号按角度大小分配
C.反符号按边长比例分配
D.反符号按角度数量分配
答案：A
47.导线的布置形式有( )
A.一级导线、二级导线﹑图根导线
B.单向导线﹑往返导线﹑多边形导线
C.闭合导线﹑附和导线﹑支导线
D.主导线、次导线、辅助导线
答案：C
48.同精度观测是指在以下哪项指标相同条件下的观测?( )
A.允许误差
B.系统误差
C.观测条件
D.偶然误差
答案：C
49.衡量一组观测值的精度的指标是( )
A.允许误差
B.系统误差
C.偶然误差
D.中误差
答案：D
50.过地面上某点的真子午线方向与磁子午线方向常不重合,两者之间的夹角,称为( )
A.真磁角
B.真偏角
C.磁偏角
D.子午线偏角
答案：C
51.精密钢尺量距,一般要进行的三项改正是( )
A.比例改正、高差改正、气压改正
B.温度改正、气压改正、高程改正
C.坐标改正、方向改正、角度改正
D.尺长改正、温度改正、倾斜改正
答案：D
52.某直线的方位角为260°,则该直线的象限角为( )
A.NE60°
B.SE30°
C.SE80°
D.SW80°
答案：D
53.用经纬仪照准同一竖直面内不同高度的两个点,在水平度盘上的读数( )
A.相同
B.不同
C.不能确定
D.相差180°
答案：A
54.光学经纬仪基本结构由( )
A.照准部、度盘、辅助部件三大部分构成
B.度盘、辅助部件、基座三大部分构成
C.照准部、度盘、基座三大部分构成
D.照准部、水准器、基座三大部分构成
答案：C
55.水准仪与经纬仪应用脚螺旋的不同是( )
A.经纬仪脚螺旋应用于对中、精确整平,水准仪脚螺旋应用于粗略整平
B.经纬仪脚螺旋应用于粗略整平、精确整平,水准仪脚螺旋应用于粗略整平
C.经纬仪脚螺旋应用于对中,水准仪脚螺旋应用于粗略整平
D.经纬仪脚螺旋应用于粗略整平,水准仪脚螺旋应用于对中
答案：A
56.水准测量中,设后尺A的读数a=2.713m,前尺B的读数b=1.401m,已知A点高程为15.000m,则水准仪视线高程为( )
A.13.688m
B.16.312m
C.16.401m
D.17.713m
答案：C
57.物像与十字丝面未重合,会产生( )
A.2C差
B.视差
C.指标差
D.闭合差
答案：B
58.在水准测量中转点的作用是传递( )
A.方向
B.角度
C.距离
D.高程
答案：D
59.测量中的大地水准面指的是( )
A.近似的、静止的、平均的、处处于重力方向垂直的海平面
B.静止的、平均的、处处于重力方向垂直的海水面
C.近似的、静止的、平均的、处处于重力方向垂直的封闭曲面
D.静止的、平均的、处处于重力方向垂直的封闭曲面
答案：C
60.地面点到高程基准面的垂直距离称为该点的( )
A.相对高程
B.绝对高程
C.高差
D.差距
答案：B
二、多选题

61.建筑工程测量中,细部放样可采用( )
A.直角坐标法
B.极坐标法
C.长度交会法
D.方向线法以及角度前方交会法
答案：ABCD
62.地物符号分为( )
A.比例符号
B.半比例符号
C.地物注记
D.非比例符号
答案：ABCD
63.属于地形图图幅的整饰要素的有( )
A.图幅接合表
B.文字说明注记
C.采用的坐标系统
D.四周的图框
答案：ACD
64.单一导线布设的形式有( )
A.闭合导线
B.附合导线
C.支导线
D.根导线
答案：ABC
65.关于误差,下列说法正确的有( )
A.误差总是存在的
B.误差是完全可以消除的
C.系统误差可以通过一些方法加以消除或减弱
D.误差无法完全消除但可以通过方法提高精度
答案：ACD
66.衡量精度高低的标准有( )
A.中误差
B.相对误差
C.极限误差
D.绝对误差
答案：ABC
67.确定直线方向的标准方向有( )
A.坐标纵轴方向
B.真子午线方向
C.指向正北的方向
D.磁子午线方向
答案：ABD
68.下列关于水平度盘和竖直度盘的叙述中,正确的叙述有( )
A.水平度盘的刻划,分顺时针和逆时针方向注记两种,而竖直度盘只有顺时针方向注记一种
B.竖直度盘的刻划,分顺时针注记和逆时针方向注记两种,而水平度盘只有顺时针注记一种
C.水平度盘的刻划,分顺时针和逆时针方向注记两种,而竖直度盘的刻划注记方向则不一定
D.竖直角观测时,竖直度盘随望远镜一起转动
答案：BD
69.水准测量时,包括哪些基本操作( )
A.粗平
B.精平
C.调焦与照准
D.读数
答案：ABCD
70.下列叙述中,正确的说法是( )
A.水准面有无穷个,假定水准面也有无穷个
B.水准面为有限个,假定水准面也为有限个
C.水准面有无穷个,而大地水准面为有限个
D.水准面为有限个,大地水准面也为有限个
答案：AC
71.关于施工测量原则的说法,正确的是( )
A.应使用经过检校的仪器和工具进行测量作业
B.测量人员应仔细复核放样数据,避免出现错误
C.内业计算和外业测量时均应有步步检核
D.测量时应采用精度较高的仪器,力求高精度测量
答案：ABC
72.关于地形图测绘综合取舍的一般原则,说法正确的是( )
A.地物位置要准确
B.保留主要、明显、永久性地物
C.主要地物精确表示,次要的适当移位
D.临时性、次要地物可以舍弃
答案：ABCD
73.下列关于地形图的地物,说法正确的有( )
A.地物位于地表面
B.地物是人工建造和自然形成的物体
C.所有的地物都要表示在地形图上
D.地形图上要全面反映所有地物的位置、形状、大小
答案：AB
74.关于平面控制测量的说法,正确的有( )
A.导线测量是平面控制的一种方法
B.大范围控制测量,宜选择单一导线测量
C.GPS控制网,可以用于场区平面控制测量
D.平面控制测量是指按照一定的精度,确定一系列控制点平面位置的一项工作
答案：ACD
75.对于误差处理方法得当的有( )
A.仪器对中误差,采用测回间重新对中整平的方法来减弱影响
B.钢尺尺长误差,采用尺长改正的方法来消除影响
C.度盘分划误差,采用测回间度盘配置的方法来减弱影响
D.水准尺或仪器下沉误差,采用后前前后的观测顺序来减弱影响
答案：ABCD
76.下列关于相对误差的说法,正确的有( )
A.相对误差是指观测误差与观测值之比,写成分子为1的分数形式
B.衡量量距精度的标准采用相对误差
C.导线全长相对闭合差属于相对误差
D.衡量测角精度采用相对误差
答案：ABC
77.关于直线定线,说法正确的有( )
A.直线定线是确定分段点在直线端点确定的竖直平面内的一项工作
B.分段点偏离正确位置,距离测量结果总是变大
C.精度要求较高时,直线定线应采用经纬仪定线
D.目估定线适用钢尺一般量距
答案：ABCD
78.经纬仪的主要轴线包括( )
A.视准轴
B.横轴
C.水准管轴
D.竖轴
答案：ABCD
79.在水准测量中,采用前后视距相等的方法可以消除或减弱( )
A.水准管轴不平行于视准轴引起的误差
B.水准尺分划不准确引起的误差
C.地球曲率和大气折光引起的误差
D.水准尺零点误差
答案：AC
80.在测量的基础工作中,确定地面点坐标的主要工作是( )
A.测量水平距离
B.测量方位角
C.测量高差
D.测量水平角
答案：ACD
81.建筑工程测量中,平面点位的测设方法有( )
A.直角坐标法
B.极坐标法
C.角度交会法
D.距离交会法
答案：ABCD
82.地形图上等高线的分类为( )
A.计曲线
B.首曲线
C.间曲线
D.助曲线
答案：ABCD
83.关于等高线说法正确的有( )
A.等高线分为首曲线、计曲线、间曲线和助曲线
B.等高线用来描绘地表起伏形态
C.等高线一般不相交、不重合
D.区别山脊和山谷,除了等高线还需要高程注记
答案：ABCD
84.导线测量的优点有( )
A.布设灵活
B.受地形条件限制小
C.点位精度均匀
D.边长直接测定,导线纵向精度均匀
答案：ABD
85.下列关于偶然误差的说法中,属于正确说法的是( )
A.在一定的观测条件下,偶然误差的绝对值不会超过一定的界限
B.绝对值大的误差比绝对值小的误差出现的概率要小
C.绝对值相等的正负误差出现的概率相等
D.偶然误差具有积累性,对测量结果影响很大,它们的符号和大小有一定的规律
答案：ABC
86.下列选项中属于偶然误差的有( )
A.水准管轴不平行于视准轴
B.钢尺的尺长误差
C.水准尺读数误差
D.瞄准误差
答案：CD
87.下列关于钢尺普通量距的说法,正确的有( )
A.钢尺普通量距精度要求应达到1/3000
B.钢尺普通量距时应将钢尺拉紧、拉平、拉稳
C.钢尺普通量距时,钢尺弯曲总是使量距结果大于实际距离
D.倾斜地面钢尺普通量距可采用平量法或斜量法
答案：ABCD
88.下列关于水平角观测的说法,正确的有( )
A.3个方向水平角观测采用方向法时,必须归零
B.水平角观测时,应采用十字丝交点附近的竖丝瞄准目标
C.全站仪可以用于水平角观测
D.方向数超过3个时,应采用方向法观测水平角
答案：BCD
89.高程测量按使用的仪器和方法不同分为( )
A.水准测量
B.三角高程测量
C.测回法测量
D.全圆观测法
答案：AB
90.测量工作的主要任务是( )
A.距离测量
B.角度测量
C.控制测量
D.高程测量
答案：ABD
三、判断题

91.无论是闭合导线还是附合导线,坐标增量闭合差的分配方法都是按比例进行分配( )
答案：正确
92.测量上偶然误差不会超过一特定的数值,此数值为极限误差。( )
答案：正确
93.平面图上只表示地物,不表示地貌。( )
答案：正确
94.等高线是闭合曲线,所以等高线在任一图幅内必须闭合。( )
答案：错误
95.平面控制测量中,导线测量受地形条件影响小,是城镇平面控制测量的首选。( )
答案：正确
96.钢尺的长度随温度变化,量距时应测定尺温。( )
答案：正确
97.坐标方位角是测量工作中表示直线方向的主要方法。( )
答案：正确
98.水准测量手簿观测数据的厘米、毫米位数据不得划改,若有错误应整站重测。( )
答案：正确
99. 平面图和地形图的区别是平面图仅表示地物的平面位置,而地形图仅表示地面的高低起伏。( )
答案：错误
100. 地籍控制测量的布网原则是先局部后整体,先碎部后控制。( )
答案：错误
101. 无论是闭合导线还是附合导线,坐标增量闭合差的分配方法都是按比例进行分配( )
答案：正确
102. 闭合导线的角度闭合差等于多边形所有内角之和( )
答案：错误
103. 在经纬仪测角中,不能用盘左、盘右观测值取中数的方法来消除视准轴误差( )
答案：错误
104. 利用正倒镜观测取平均值的方法,可以消除竖盘指标差的影响。( )
答案：正确
105. 水准仪的水准管气泡居中时视准轴一定是水平的。( )
答案：正确
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